

瑪波羅教會家訊——「百節各按各職，照著各體的功用，彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」(弗四 16)

【本週家訊】2016 年 11/13~11/19

十一月十三日

讀經	哀一~二；耶利米的嘆息
鑰節	【哀二 11】「我眼中流淚，以致失明；我的心腸擾亂，肝膽塗地！都因我眾民遭毀滅，又因孩童和吃奶的在城內街上發昏。」

十一月十日

讀經	哀三~五；耶利米的盼望
鑰節	【哀三 22~26】「我們不至消滅，是出於耶和華諸般的慈愛，是因他的憐憫不至斷絕。每早晨這都是新的。你的誠實極其廣大！我心裡說：『耶和華是我的份，因此，我要仰望他。』凡等候耶和華、心裡尋求他的，耶和華必施恩給他。人仰望耶和華，靜默等候他的救恩，這原是好的。」

十一月十五日

讀經	結一~二；神榮耀的異象
鑰節	【結一 1】「當三十年四月初五日，以西結在迦巴魯河邊被擄的人中，天就開了，得見神的異象。」

十一月十六日

讀經	結三~四；以西結接受神的差遣
鑰節	【結三 1~3】「他對我說：『人子啊，要吃你所得的，要吃這書卷，好去對以色列家講說。』於是我開口，他就使我吃這書卷。又對我說：『人子啊，要吃我所賜給你的這書卷，充滿你的肚腹。』我就吃了，口中覺得其甜如蜜。」

十一月十七日

讀經	結五~七；以西結宣告以色列結局近了
鑰節	【結七 1~2】「耶和華的話又臨到我說：『人子啊，主耶和華對以色列地如此說：結局到了，結局到了地的四境。』」

十一月十八日

讀經	結八~十；神的榮耀離開聖殿
鑰節	【結十 18~19】「耶和華的榮耀從殿的門檻那裡出去，停在基路伯以上。基路伯出去的時候，就展開翅膀，在我眼前離地上升。輪也在他們的旁邊，都停在耶和華殿的東門口。在他們以上有以色列神的榮耀。」

十一月十九日

讀經	結十一~十三；神審判的預言必要應驗
鑰節	【結十二 25 上】「我耶和華說話，所說的必定成就，不再耽延。」

「慈愛」(三22) / 「憐憫」(三23)——《耶利米哀歌》的語調是深切的悲痛與絕望，但先知耶利米以神的良善為焦點，從不同角度表達神的「慈愛」/「憐憫」。在災難中，他沒有陷在無望中自暴自棄的危險，更沒有自以為義，反認同神的百姓，謙卑認罪，憑信心仰望神，堅信神的信實，並產生了盼望。耶利米眼見的情況雖然甚為惡劣，但「他的憐憫，不至斷絕，每早晨都是新的。…你的誠實，極其廣大。」故此，耶利米一直仰望神，尋求

神，靜默等候神的救恩。

【《耶利米哀歌》默想】——慈愛和憐憫的神。本書的主要內容——本書是哀悼耶路撒冷被毀的五首「輓歌」，而主要的信息是「罪所帶來的痛苦和災禍和耶和華向祂的子民發怒時，仍有慈愛和憐憫。」本書的主要事實——耶利米的哀哭(一章)、嘆息、(二章)、盼望(三章)、悲歎(四章)和禱告(五章)。本書的主要作者——耶利米。

「耶和華的榮耀」一 28 等(約 17 次)——本書始終以「神的榮耀」為綱領，此外亦多論到神的聖潔，神的名和神信實的應許。神的榮耀就是祂的聖潔顯出，人犯罪乃虧缺神的榮耀，也叫祂的名在外邦受辱(三十六 16~23；羅三 23，二 24)；另一方面神也因著祂的聖名要在百姓身上顯為聖，在外邦面前彰顯祂的權能，祂就應許要潔淨祂的子民，且要賜他們新心，將新靈放在他們裡面，並叫猶大家和以色列家合而為一，不再分離，牧養他們歸為一群，這都是為著祂自己的名和向列祖所應許信實的約(十一、三十六及三十七章)，好叫世人知道祂是耶和華。

今天我們認識神的榮耀，對歷史及將來有正確的看法，知道神超越地統治和管理全地。人可失敗，城可傾覆，但他始終得勝，歷史是依據他所定的旨意而發生，他永世的計劃必要完全實現。神是信實的，我們已經重生、蒙受應許的人，應學習抓緊祂的應許，尊祂的名為聖，他必為自己的名看顧保守，使我們走義路，並賜給我們新心、新靈和神的靈，叫我們有力量跟隨耶穌，遵守祂的話，忠心往前，直到主的再臨。

【《以西結書》默想】——神的榮耀。本書的主要內容——以西結以異象，兆頭和比喻特別論及神的榮耀與祂子民的關係，並從神的行動強調祂如何管教與復興以色列國，以及祂為何審判列國，其目的乃是要使人認識祂是獨一的真神。本書的主要事實——神榮耀的顯現(一~三章)；神榮耀的離開(四~二十四章)；神的榮耀審判列國(二十五~三十二章)；神榮耀的歸回(三十三~四十八章)。本書的主要作者——以西結。本書的主要作者——以西結。

《啟示錄第五章》——羔羊配展開書卷和萬有稱頌

【讀經】啟五 1~14。

【宗旨】這一課幫助我們了解羔羊獅子為何配揭開書卷(神的計劃)，以及對祂的敬拜，包括了四活物和二十四長老，千萬天使，和一切被造之物。

【主題】《啟示錄》第一章主題強調：(1)七印嚴封的書卷(1~5 節)；(2)羔羊取得了書卷(6~10 節)；和(3)宇宙詩班讚神和羔羊(11~14 節)。

【鑰點】本章我們特別看見，天上的敬拜是不受時間的限制，因為「羔羊是配」——那書卷並揭開七印，以及配受萬有的稱頌，包括：(1)眾聖徒的祈禱(8 節)；(2)四活物和二十四位長老唱新歌(9~10 節)；(3)眾天使大聲稱頌(11~12 節)；(4)一切所有被造之物都稱頌(13 節)；(5)四活物和二十四位長老的回應(14 節)。這兩章敬拜的異象，幫助我們明白並操練敬拜神的真意，更激勵我們作個唱詩人，讚美我主我神，因「愛雖難答，恩難報，惟願讚美得好！」(聖徒詩歌 190)

【簡要】本章繼續題及天上神寶座前的情景。使徒約翰看到在寶座上那一位，右手中握著用七印封嚴了書卷(1 節)。天使宣稱在天上，地上，地底下無人能展開，觀看那書卷的(2~3

節)。因此，約翰心痛就大哭(4節)。有一位長老安慰他說，「猶大支派中的獅子，…他已得勝，能展開那書卷，揭開那七印」(5節)。當長老叫約翰看這猶大支派中的獅子時，他竟看見羔羊而不是獅子。這配展開那書卷的羔羊，因為：(1)祂是大衛支派中的獅子(5節上)；(2)祂是大衛的根(5節中)；(3)祂已得勝(5節下)；(4)祂像被殺過的(6節上)；(5)祂有七角七眼(6節下)。這羔羊由坐寶座的手中拿了書卷(7節)。然後，四活物與長老就俯伏在羔羊面前，各拿著琴和盛滿了香的金爐，就是眾聖徒的祈禱；並唱新歌(8~10節)。接着，四活物和代表教會的二十四位長老首先唱出讚美神救贖的「神救贖之歌」後，約翰又看見且聽見千千萬萬的天使也加入了讚美，稱頌曾被殺的羔羊是配得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚的(11~12節)；最後，天上，地上，地底下，天地一切的受造物都同聲稱頌加入，把頌讚、尊貴、榮耀及權勢全歸給神和羔羊(13節)。這真是一個非常偉大同聲讚美的場面，故四活物和二十四位長老以阿們和俯伏敬拜來回應(14節)。

【鑰節】「我又看見且聽見，寶座與活物並長老的周圍有許多天使的聲音；他們的數目有千千萬萬，大聲說：『曾被殺的羔羊是配得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚的。』」我又聽見在天上，地上，地底下，滄海裡和天地間，一切所有被造之物，都說，但願頌贊，尊貴，榮耀，權勢，都歸給坐寶座的和羔羊，直到永永遠遠！」(啟五 11~13) 11~12節是天使、二十四長老和四活物的讚美被殺羔羊之歌，引起一切所有被造之物的響應(13節)，讚美坐寶座的父神和羔羊耶穌基督。

【鑰字】「羔羊」(啟五 13)——在新約裏，「羔羊」按照原文，福音書裏和行傳裏有三次(約一 29, 26；徒八 32)，書信裏有一次(彼前一 19)，而《啟示錄》裏竟有二十八次之多！本書第五章以羔羊登上「天上」的寶座開始，而發展到以羔羊登上「新天新地」(二十二 3)的寶座為最高峰。在《啟示錄》第五章，長老中的一位示意約翰去看獅子，但約翰觀看的時候卻看到「羔羊」。向著仇敵，祂是獅子(5節)；向著我們是神的「羔羊」(約一 29, 36)，為世人的罪被殺流血，成功了救贖大工，叫我們歸於神(9節)。因此，宇宙間有誰配得頌贊，尊貴，榮耀，權勢呢？只有坐在寶座的父神和被稱為「羔羊」的基督。

邁爾說得好，「羔羊站在寶座上，這是奇妙的景象，也予人信心的確據。有寶座而沒有羔羊，罪人不得接近；有羔羊而沒有寶座，祂拯救的能力以及得勝的榮耀也令人懷疑。但是在寶座上有羔羊，羔羊與寶座連在一起，羔羊站立著，這是約翰所見的。羔羊怎麼到寶座的？謙和、順服和善德是得著寶座的途徑。在世上不是這樣，但在神卻真是如此。在永生的領域裡，這樣的美德更強，受苦者比爭力者要強得多。順從者得勝。祂是神的羔羊，是神膏立的君王，有七角表明祂的全能，七眼象徵祂的全智，七靈出去無所不在。

但是受苦的記號，受死與犧牲的表記，都在祂肉身之上。這羔羊像是被殺過，被贖者都在周圍站著述說祂救恩的事，祂以寶血買贖並潔淨他們，祂為世人的罪而獻上，祂配作全地的君王。天使也宣告這事，他們為著寶座，在群眾中一同歌頌，羔羊是配得稱頌的。

溫和、聖潔、得勝全能的羔羊啊，拿起歷史的書卷，國度的書卷以及我們生命的書卷吧！打開印，一頁一頁展開著。

經過你溫和與大能的手，一切都好了。」

【綱要】本章根可分為三段：

(一)七印嚴封的書卷(1~5節)——惟既是獅子，也是羔羊配展開；

(二)羔羊取得了書卷(6~10節)——一切都掌握在主手中；

(三)宇宙詩班頌讚神和羔羊(11~14節)——配得權柄、智慧、尊貴、榮耀、頌讚。

【鑰義】本章值得我們注意的是，

(一)七印嚴封的書卷(1~5節)——何等重要的書卷，說出神隱藏的旨意！神對教會、以色列人、世界和宇宙的定旨，眾生的際遇，早寫在七印嚴封的書卷中。然而沒有人配展開，因此老約翰大哭。哦！有誰注意這書卷究竟是講甚麼？讓我們的心與坐寶座的神表同情吧！

(二)惟羔羊取得了書卷(6~7節)——何等使人鼓舞，祂展開了書卷！只有猶大支派中的獅子(得勝的王)、被殺的羔羊(救贖的主)配揭開那卷書。因祂在十架上，敗壞那掌死權的魔鬼，流血除去世人罪孽，付出重價買我們歸神。哦！我們可知祂正在執行神最後一期的計劃？哦！有誰較祂為我們所作的更多呢？讓我們愛祂、事奉祂吧！

(三)宇宙詩班的大合唱(8~14節)——何等偉大的場面，穹蒼之中滿了阿們！在天上頌讚，在地上有眾聖徒的祈禱。天上的爭戰和地上的苦難，都源於撒但想要竊取向神的頌讚和尊崇。但至終一切受造物也都加入宇宙詩班的行列，眾口同聲的稱頌基督是至大、至尊和至高者。我們的祈禱、讚美絕不孤單。哦！有誰能靜默呢？讓我們起來一同歌頌吧！

【默想】

(一)1~5節指出七印嚴封的書卷，惟既是獅子，也是羔羊的基督配展開。面對這充滿苦難與不安的世代，祂那釘痕的手揭開那寫滿神計劃的書卷，帶給我們什麼鼓勵呢？因此，讓我們熱切等待著這書卷內容的實現吧！

(二)6~7節指出羔羊取得了書卷，而一切都掌握在主手中。祂是全能、全知、全在，而過去、將來和萬事、萬物都握在祂手中。因此，讓我們完全順服祂，聽從祂的命令吧！

(三)11~14節指出宇宙詩班頌讚神和羔羊配得權柄、智慧、尊貴、榮耀、頌讚。因此，讓我們也加入歌頌的行列，為祂所成就的事、現在正進行的事，和將要成就的事敬拜祂、頌讚祂吧！

【禱告】主啊！我們要與天上眾軍和地上聖徒一同讚美羔羊！一同阿們！『阿們』因是同蒙恩。

【金句】「人類常有一種天然內在的傾向，寧願敬拜被造之物，而不敬拜造物之主。在這事上，甚至連使徒約翰也需要被改正(啟一 19 10)。全本啟示錄所描寫的爭戰，都環繞著這個問題。天上的爭戰和地上的苦難，都起源於撒但想要竊取向神的頌贊和尊崇。但在啟示錄第五章，在那加冕的偉大日子裡，我們看見了天上的，地上的，地底下和滄海裡一切被造之物，都聯合起來，眾口同聲的稱頌基督是至大、至尊和至高者！這一章和腓立比書二 9~11，是互相銜接的。「萬膝無不向祂跪拜……萬口無不稱耶穌基督為主」！祂藉十字架的死與復活，已經完成了這件事，剛被殺的羔羊乃是配得的！」——倪柝聲《曠野的筵席》